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2014年安徽农信社疑问解答群：278354614
　　练习题：
　　一、单项选择题
　　1. 资本流通的目的是( )。

　　A. 满足社会消费 B. 为了使价值增值

　　C. 为了创造价值 D. 为了追求使用价值

　　2. 作为资本的货币，其流通公式是( )。

　　A. W—G—W B. W～一G—W 7

　　C. G—W—G D. p～W—G 7

　　3. 资本总公式的矛盾是( )。

　　A. 等价交换与价值形成的矛盾 B. 等价交换与价值增值的矛盾

　　C. 商品使用价值与价值的矛盾 D. 不变资本与可变资本的矛盾

　　4. 货币转化为资本的关键是( )。

　　A. 劳动力成为商品 B. 掌握足够的货币

　　C. 生产资料成为商品 D. 扩大商品交换市场

　　5. 劳动力成为商品的社会条件是( )。

　　A. 劳动者有完全的人身自由和没有生产与消费资料

　　B. 劳动者有完全的人身自由和具有生产与消费资料

　　C. 劳动者有人身自由和消费资料但是没有生产资料

　　D. 劳动者没有人身自由和没有生产与消费资料

　　6. 资本主义生产过程是( )。

　　A. 劳动过程与价值形成过程的统一

　　B. 劳动过程与价值增值过程的统一

　　C. 价值形成过程与价值增值过程的统一

　　D. 使用价值创造过程与价值形成过程的统一

　　7. 在价值增值过程中，不变资本与可变资本的区别在于( )。

　　A. 前者不转移价值而后者转移价值

　　B. 前者转移价值慢而后者转移价值快

　　C. 前者价值增值少而后者价值增值多

　　D. 前者不发生价值增值而后者发生价值增值

　　8. 名义工资与实际工资( )。

　　A. 始终是一致的 B. 存在差异

　　C. 完全不同 D. 都有下降趋势

　　9. 资本流通公式与商品流通公式的区别在于( )。

　　A. 前者以货币为媒介，后者以商品为媒介

　　B. 前者以商品为媒介，后者以货币为媒介

　　C. 前者的目的在于获取使用价值，后者的目的在于获取更多的货币

　　D. 前者是先卖后买，后者是先买后卖

　　10. 资本主义生产过程的本质是( )。

　　A. 创造物质财富 B. 生产商品

　　C. 为资本家生产或带来剩余价值 D. 为了满足社会需要

　　11. 相对剩余价值生产是( )。

　　A. 单个资本家提高剥削程度的结果 B. 一个行业提高劳动生产率的结果

　　C. 单个企业提高劳动生产率的结果 D. 整个社会提高劳动生产率的结果

　　12. 相对剩余价值是( )。

　　A. 在必要劳动时间不变的前提下，通过延长工作Et实现的

　　B. 在工作日不变的前提下，通过缩短必要劳动时问实现的

　　C. 多数企业追求绝对剩余价值的结果

　　D. 劳动力价值提高的结果

　　13. 剩余价值规律是资本主义社会的基本经济规律的原因是( )。
　　A. 剩余价值规律决定着资本主义社会生产的各个主要方面与主要环节

　　B. 剩余价值规律决定着资本主义交换

　　C. 剩余价值理论是马克思主义经济理论的基石

　　D. 资本主义分配本质上是剩余价值的分配

　　14. 简单商品生产过程是( )。

　　A. 劳动过程与价值增值过程的统一

　　B. 劳动过程与价值形成过程的统

　　C. 价值形成过程与价值增值过程的统一

　　D. 使用价值创造过程

　　15. 资本主义价值增值过程不外乎是超过一定点而延长了( )。

　　A. 生产过程 B. 劳动过程

　　C. 价值形成过程 D. 价值增值过程

　　16. 资本主义相对工资是指( )。

　　A. 相对于实际工资而言的名义工资

　　B. 相对于名义工资而言的实际工资

　　C. 在工人新创造的价值中，工人所得份额与资本家所得份额相比较而言的工资

　　D. 工人所得工资总额在商品总价值中的比重

　　17. 随着资本主义社会生产的发展，相对工资( )。

　　A. 具有上升趋势 B. 具有下降趋势

　　C. 先上升后下降 D. 先下降后上升

　　二、问答题

　　1. 为什么说剩余价值的产生既在流通中又不在流通中?

　　2. 为什么说劳动力成为商品是货币转化为资本的前提?

　　3. 资本的本质是什么?区分不变资本和可变资本有何意义?

　　4. 相对剩余价值与超额剩余价值的关系是怎样的?

　　5. 为什么说工资的本质是劳动力的价值或价格，而不是劳动的价值或价格?

　　6. 什么是名义工资、实际工资与相对工资?它们的变动趋势如何?

　　7. 劳动力成为商品需要哪些条件?

　　8. 为什么说剩余价值规律是资本主义基本经济规律?

　　一、单项选择题
　　1. B 2. D 3. B 4. A 5. A 6. B 7. D 8. B 9. B l0. C ll. D l2. B l3. A14. B l5. C l6. C l7. B

　　二、问答题

　　1. 在商品流通过程中，在等价物交换的情况下，商品的交换价值是平等的，只是商品的使用价值对交换双方都有好处。这种交换以平等为基础，所以剩余价值是不可能产生的。在非等价物交换的情况下，也不可能产生剩余价值。所以无论是等价物交换，还是不等价物交换，都不能产生剩余价值。

　　在流通之外，商品生产者之间没有接触，他们只是同自己的商品发生关系。这种关系只是表明一定量的劳动凝结在商品中，形成价值，但不能使该商品的价值增加。

　　因此，剩余价值的产生，必须在流通领域中，货币资本购买到劳动力。又必须不在流通领域中，即劳动者只有在生产过程中才能创造出包含有剩余价值的商品。这是解决资本总公式的矛盾的条件。

　　2. (1)资本是能带来剩余价值的价值。货币不是生来就是资本的，只有当它能带来剩余价值时才成为资本。(2)流通中的等价交换和不等价交换都不能产生剩余价值。(3)剩余价值之所以能产生，是因为资本家在流通中买到了一种特殊的商品，这种商品不仅能创造自身价值，而且能够创造超过自身价值以上的一部分价值。(4)在资本主义条件下劳动力是商品，它和其他商品一样也具有使用价值和价值。劳动力商品的价值，是由生产和再生产劳动力商品的社会必要劳动时间所决定的。劳动力商品的使用价值的特殊性在于它是价值的源泉，它不仅能创造出自身价值，而且还能创造出比自身价值更大的价值一一剩余价值。资本家的货币只要和劳动力进行交换，就能够使其带来剩余价值。所以，劳动力成为商品是货币转化为资本的前提。

　　3. 资本是能够带来剩余价值的价值，它体现着资本家和雇佣工人之间剥削和被剥削的关系。

　　不变资本和可变资本的区分，是马克思的重要理论贡献，它的意义在于：第一，进一步揭露了剩余价值的源泉和资本主义剥削的实质，通过区分不变资本和可变以资本，说明剩余价值不是全部资本产生的，而只是可变资本产生的，因此，工人的剩余劳动是剩余价值唯一源泉，资本主义制度是榨取雇佣工作剩余劳动的剥削制度，第二，为考察资本主义剥削程度提供了科学依据，正确反映剥削程度的概念是剩余价值率。

　　4. 相对剩余价值和超额剩余价值，都是通过缩短必要劳动时间相对延长剩余劳动时问而获得的剩余价值。

　　相对剩余价值是整个社会劳动生产率提高的结果;而超额剩余价值是个别劳动生产率提高的结果。当先进技术得到普及以后，超额剩余价值会向相对剩余价值转化。超额剩余价值是个别企业获得的，而相对剩余价值是整个社会获得的。

　　5. 如果劳动是商品，价值量就无法计算;劳动不是独立存在的实体，不能作为商品出卖;把劳动看作商品，不是违反价值规律，就是违背剩余价值规律。

　　劳动不是商品，劳动力才是商品，劳动出卖的是劳动力，不是劳动。因此，工资是劳动力价值或价格的转化形式，而不是劳动的价值或价格。

　　6. 名义工资是指雇佣工人出卖劳动力所得的货币工资。实际工资是指雇佣工人用货币工资所能买到的生活资料和服务的数量。由于物价的变动，名义工资与实际工资的变动常常不一致。在资本主义制度下，随着社会生产的发展，名义工资与实际工资有不断提高的趋势。

　　相对工资是指在雇佣工人新创造的价值中，工人所得工资的份额与资本家所获得的剩余价值份额相比较而言的工资。随着资本主义生产的发展与劳动生产率的提高，生活资料的价格日益降低，相对剩余价值率不断提高，相对工资具有下降的趋势。

　　7. 劳动力成为商品必须具备两个条件：第一，劳动力的所有者即劳动者必须有人身自由的法律权利。第二，劳动者除了自己的劳动力以外一无所有，不得不靠出卖劳动力为生。如果劳。动者有一定的生产资料赖以生存，那就是小生产者，而不是靠出售劳动力为生的雇佣工人。

　　8. 社会基本经济规律，是指一个社会生产目的和实现生产目的的手段之间的本质联系，它决定社会生产的各个主要方面，从而决定社会生产的实质与方向。剩余价值规律是资本主义基本经济规律，因为剩余价值规律决定着资本主义社会生产的一切主要方面与主要过程，从而、决定着资本主义生产的实质与发展方向。
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